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qui ne tombe pas est en équilibre. Pour-
quoi la régle est-elle en équilibre 2—
Parce qu’elle est soutenue. — La régle
est-elle toute soutenue ?—Non, une par-
tie seulement est soutenue.—Marquez
cette partie & la craie ; mesurez les deux
parties de la régle qui se trouvent de
chaque c6té de la marque.—Elles sont
égales.—Je scie la régle au milieu de la
marque ; pesons les deux morceaux ; ils
sont également pesants. Dites-moi com-
ment est placée cette partie de la regle
que vous devez soutenir pour que la re-
gle soit en équilibre.—Elle est placée au
milieu de la régle, de fagon que les deux
parties qui se trouvent de chaque coté,
sont également pesantes.

Prenez un morceau de carton, ayant
la forme d’un carré : t&chez de le mettre
en équilibre sur la pointe de votre
crayon. (Sur ce carré, jai marqué les
diagonales de fagon a indiquer le centre
de la figure.) Vous y &tes parvenu? Qu
devez-vous placer la pointe de votre
crayon ?—Juste an centre du carré.—
Que devez-vous soutenir dans ce mor-
ceau de carton pour qu'il soit en équili-
bre ?—Un point.—Ce point, c’est le cen-
tre de gravité du corps.—Ou se trouve-t-
il placé dans le morceau de carton, dans
la régle ?—~Qu’avons-nous dit tantot des
deux parties de la régle qui se trouvaient
de chaque cdté de la ligne soutenue 7—
Qu’elles étaient également pesantes.—
Dans le morceau de carton, y a-t-il aussi
deux parties, une a chaque coté du point
que vous avez soutenu ? Faites bien at-
tention : par quoi pouvez-vous couper ce
carré en deux parties 7—Par une ligne,
Ici, nous n'avons plus une ligne, mais
un point ; ou se trouve la matieére du
corps par rapport 4 ce point ’—Elle se
trouve tout autour.—Essayez maintenant
de mettre la pointe de votre crayon en un
autre point que le centre de gravité ;
qu’arrive-t-il 7—Il tombe.—De quel coté ?
—Du c6té o la partie du carré était la
plus grande.—Quest-ce qui fait tomber le
morceau de carton ?—C’est la pesanteur.
—Tachons de comprendre pourquoi,
dans le second cas, la pesanteur fait tom-
ber le morceau de carton, tandis que cela
n’arrive pas dans le premier cas. Voici
une corde ; tenez bien ce bout et tichez
de tirer la corde de votre céié. Iih bien !
de quel c6té est-elle allée ? Pourquoi ?
Parce que vous avez tiré plus fort que
moi.—De quel cété va la corde ?—Du

cOté ou on la tire avec plus de force.—
Voyez maintenant : je la tire moi-méme-
par les deux bouts : de quel cété avance-
t-elle 7—Ni de 'un ni de autre.—Pour-
quoi ?—Parce que vous tirez également
fort des deux cotés.—Il en est entiére-
ment de méme avec le morceau de car-
ton. Pourquoi est-il tombé tantdt.—Parce
que la pesanteur 'atlirait plus fortement
d’un c6té que de Pautre.—Et pourquoi 2
Parce qu’il y avaitplus de matiere d’un
c6té que de l'autre.—Pourquoi reste-t-il
en équilibre, quand le centre de gravite
est soutenu ?—Parce qu’alors la pesan-
teur l'attire également dans tous les sens,
—Oh ! pas précisément : je ne tirais pas
tantét ma corde dans tous les sens ; je la.
tirais dans combien de directions ?—
Comment étaient ces deux directions par
rapport l'une i Pautre ?—Elles étaient
opposées.—Cela élait nécessaire : en effet,
je tire la corde de nouveau ; mais, de-

‘la main droite je la tire & droite, et de la

main gauche je la tire vers moi ; qu'arri-
ve-t-il 7—Elle avance dans les deux di-
rections.—Nous ne devons donc consideé-
rer, dans notre morceau de carton, que
des directions opposées ; pour cela, me-
nons par le centre autant de lignes droi-
tes que possible : comment notre carré
est-il partagé ?—Eun beaucoup de trian-
gles dont tous les sommets viennent
aboutir an centre.—Voici un de ces trian-
gles ; venez me montrer celui qui lui est
opposé.—Découpons ces deux triangles ;
quel est le plus grand ? Pesons-les; ils
sont également pesants. Si donc je n’a-
vais & soulenir que ces deux triangles
réunis par le sommet, ce serait le cas de
la regle.—Faire la méme chose avec
d’autres triangles, pour arriver 4 la con-
clusion suivante : Lorsque le centre de
gravité est soutenu, la pesanteur attire
également le corps dans deux directions
quelconques opposées, de sorte que les
altracttons se neutralisent.

Que fautil ponr qu’un corps soit en
équilibre ?—Pour qu’un corps soit en
équilibre, il faut que son centre de gra-
vité soit soutenu.—Qarrive-t-il si Ic cen-
tre de gravité d’un corps n’est pas sou-
tenu ?—S8i le centre de gravité d'un corps
nwest pas soutenn, il tombe.—Qu’est-ce
que le centre de gravité d’un corps ?

DEVOIR.

Le centre de gravité d'nm corps est le
pomt qu'il faut soutenir pour que ce



